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Querido estudiante:

Este libro esta disefiado para seguir con el estudio
de Teoria Maestra, Libro 2 B. Por esta raz6n vamos a comenzar con la
Leccidn 47, pagina 50.

En Teoria Maestra, Libro 2 A estudiamos los siguientes fundamentos de la
musica:

Armaduras de clave... tonalidades con bemoles... tonalidades con
sostenidos... semicorchea y silencios de semicorcheas... corcheas con
puntillo... alla breve... intervalos... tono y semitono.

Usted esta familiarizado con todos los item mencionados; si tiene alguna
duda, pregunte a su maestro acerca de los temas que no ha comprendido.

- Los Autores-



Leccion 47

TETRACORDIOS

En la antiglledad los griegos idearon escalas que contenian solo cuatro notas. Estas
escalas fueron llamadas TETRACORDIOS. La palabra TETRA, significa : cuatro. El

tetracordio es la progresion de cuatro sonidos conjuntos a la distancia de: tono — tono —

semitono.

Un tetracordio ascendente que ) 3 —
2 - 4 N
comienza en Do M se ve de esta 0 n\\ = :\J; s
manera: %—U—"—” N 1
\/ 1
1
2

Un tetracordio ascendente que 3: 05—
comienza en Mi M se ve de esta = e ™ ™
manera: . - 1 1 1
\/ \/ \{/ 2
1 1 3
Un tetracordio ascendente que 0 . L
Z P A 4
SI

manera:

‘ « b 3 0 AN
comienzaen Si ¥ M se ve de esta : N
A.ﬁm_\/e VoA
1
2

TAREA PARA EL ESTUDIANTE

1. Un tetracordio consiste en notas.

2. ¢Qué notas comprenderia un tetracordio ascendente comenzando en Fa?

3. ¢Qué notas comprenderia un tetracordio ascendente comenzando en Sol?.
4. ¢Qué notas comprenderia un tetracordio ascendente comenzando en La b?

5. ¢Qué notas comprenderia un tetracordio ascendente comenzando en Re b?

Memorice: Un tetracordio ascendente es la progresién de cuatro notas
conjuntas que siguen el siguiente patrén: tono-tono- semitono
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Leccion 48
TAREA PARA EL ESTUDIANTE

Estudie el ejercicio 1 cuidadosamente.
En los ejercicios del 2 al 4 construya tetracordios ascendentes; marque los tonos y
semitonos.

n 1 1 b 1 ': T 1 } i |
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be
b 1 i
|l 1
L 1
I

En el ejercicio 5 escriba los intervalos debajo de las notas.
En el ejercicio 6 complete cada intervalo.

— T —— 1 t -## — T ; 1 .
7 - —uin =" =3 = b i i 1 1
L7 - 1 w T - Yr - » i E ‘ 1
L) ! I I d -
5ta
=0 I I 1 1 1 »i
Er— : ! : 5 = = = i
e — = { - & E T 4
Jra octava Ata 5ta pda sta 7ma primera

En el ejercicio 7 construya semitonos
descendente.
En el ejercicio 8 clasifique los intervalos.

tono y tono y medio, ascendente o

== 1==. = : = - , E=
L | | T i | T
14 1y 1y i 1 4 i 1y 1y
8 E_f_ e e et e 2 i?: o
1 I 1
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Leccion 49

ESCALAS MAYORES

Una escala es la sucesién de tonos y semitonos ascendentes o descendentes, que parte de

una nota determinada hacia su octava, conforme a un patrén especifico de medida.
Una ESCALA MAYOR consiste en dos tetracordios con un intervalo de un tono entre ambos.

Por lo tanto, una escala mayor es la progresién de ocho notas formando ésta una octava, la

cual responde al siguiente patrén de medida:

ASCENDENTE DESCENDENTE

Tono - Tono - semitono - Tono - Tono - Tono - semitono semitono - Tono - Tono - Tono - semitono - Tono - Tono
) 6

fsjadef sl o] L-1=1e1=4=1-]

Esta es una escala mayor comenzando en Do. 1
A | No o 0 2

A o [ 4] ©- i R R, N 4 AWV
P i, "% L5 [ & ] : 49 B . R NS e
é e e (4] o 0 R S B
y 4

[J) o O i !

l 1T 1 N
e 2do TETRACORDIO : :

Esta es una escala mayor comenzando en Re. ]

] o D
fa 0 a PIEN ¥ I
ol [ PAN > ] Sk hY.4
7 4 F . O pt‘ © ¢ N R N AV i

il L & P
o © ¢9

L 1er TETRACORDIO-

i
-

L 2do TETRACORDIO! I 1 4 I

TAREA PARA EL ESTUDIANTE

¢, Cuantas notas hay en una escala mayor incluyendo la octava?
¢ Cuantos tetracordios se necesitan para construir una escala mayor?
¢ El intervalo entre dos tetracordios es de un tono o semitono?

Escriba una escala de dos octavas comenzando en Mi b y marque los tonos y semitonos.

G ok

Memorice: Una escala mayor consiste de dos tetracordios con un
intervalo de un tono entre ambos.
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Leccion 50 (revision)
TAREA PARA EL ESTUDIANTE

En los ejercicios del 2 al 4 construya una escala mayor ascendente y descendente,
usando correctamente las alteraciones que necesite. Estudie el ejemplo N°1 antes de
continuar.

>

_..r....q)

-1-1—@,
T

@l
| —— -

) b =

[} | " I

5\0
3
En los ejercicios 5 & 6 escriba una escala mayor ascendente y descendente observando
la armadura de clave.
[ i |
L o TR H
.L_b_ L ¥ _H

Construya escalas mayores ascendentes y descendentes con las siguientes notas.
Ubique las alteraciones correctas en la armadura de clave.
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Leccion 51
CIRCULO DE QUINTAS

El 2° tetracordio superior de cualquier escala mayor ascendente , comienza con la 1° nota
(nota inferior) del tetracordio de una nueva escala mayor, cuyo nombre deriva de esa nota.

Ejemplo:

“©
2 sufeo sruies®
0= — gy — O T = Lo
v e [ & ] 40 —~ L4} v W. H
¢ o 9 ] [~ B ] ] | I | l
L— Escala Do mayor L——— Escala Re mayor Escala Mi mayor
L—— Escala Sol mayor | l Escala La mayor —

Por lo tanto: La quinta nota o tono de una escala mayor ascendente (la cual es la 1° del 2°
tetracordio) es el comienzo de una nueva escala mayor.

La escala que comienza una quinta arriba de Do es la escala Mayor de Sol con 1 sostenido.
La escala que comienza una quinta arriba de Sol es la escala Mayor de Re con 2 sostenidos.
La escala que comienza una quinta arriba de Re es la escala Mayor de La con 3 sostenidos.
La escala que comienza una quinta arriba de La es la escala Mayor de Mi con 4 sostenidos.
La escala que comienza una quinta arriba de Mi es la escala Mayor de Si con 5 sostenidos.
La escala que comienza una quinta arriba de Si es la escala Mayor de Fa ¥ con 6 sostenidos.

La escala que comienza una quinta arriba de Fa % es la escala Mayor de Do ¥ con 7
sostenidos.

TAREA PARA EL ESTUDIANTE
1. Una quinta arriba de Sol es la escala mayor de _con sostenidos.
2. Una quinta arriba de Re es la escala mayor de con sostenidos.
3. Una quinta arriba de La es la escala mayor de con sostenidos.
4. Una quinta arriba de Mi es la escala mayor de con sostenidos.
5. Una quinta arriba de Si es la escala mayor de con sostenidos
6. Una quinta arriba de Fa % es la escala mayor de con sostenidos.

Memorice: Comenzando con la escala de Do mayor, la quinta nota de cada escala es
usada como el comienzo de una nueva escala mayor.
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Leccion 52

CIRCULO DE QUINTAS
(continuacién)

El 2° tetracordio inferior de cualquier escala mayor descendente, comienza con el 1° (nota inferior)
tetracordio de una nueva escala mayor, cuyo nombre deriva de esa 1° nota o tono de ese
tetracordio.

Ejemplo:
T iy 2 > ety
s ,v_m_h—‘;be:‘tn:——' . e — ey
’ . o o Theo
[2 O o O o
Escala Do mayoir ] | Escala s’i },msIor b?- i EscaIaILa b mayor I

L Escala Fa mayor ————— L—escalami p mayor——

La escala que comienza una quinta debajo de Do es la escala mayor de Fa con un bemol.

La escala que comienza una quinta debajo de Fa es la escala mayor de Si ’ con 2 bemoles.

b b

con 3 bemoles.

t
La escala que comienza una quinta debajo de Mi b es la escala mayor de La ? con 4 bemoles.

b

La escala que comienza una quinta debajo de Si ” es la escala mayor de Mi

La escala que comienza una quinta debajo de La ” es la escala mayor de Re b con 5 bemoles.

La escala que comienza una quinta debajo de Re » es la escala mayor de Sol ? con 6 bemoles.

La escala que comienza una quinta debajo de Sol ? eslaescala mayor de Do 4 7 bemoles.

Comenzando en Do en sentido horario, tenemos las escalas con
sostenidos (tetracordios ascendentes). Contando en sentido
antihorario, también comenzando en Do, tenemos las escalas
mayores con bemoles (tetracordios descendentes). Podemos ver
que todas las escalas mayores tienen una relacién con el Circulo de
Quintas.

Las escalas mayores ( Si y Do v ) tienen el mismo sonido tonal
(suenan igual) y en el piano se tocan con las mismas teclas. Esto es
una consecuencia que ocurre ademas en las escalas mayores de

Sol *yFa ¥)yRe "yDo ¥).

TAREA PARA EL ESTUDIANTE
1. Una quinta abajo de Fa comienza la escala mayor de con bemoles.
2. Una quinta abajo de Do comienza la escala mayor de con bemoles.
3. Una quinta abajo de La ? comienza la escala mayor de con bemoles.

Memorice: El Circulo de Quintas, trate de recordar el nombre de las escalas mayores
con sostenidos y bemoles.
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Leccién 53 (revisién)
TAREA PARA EL ESTUDIANTE

Escriba el intervalo debajo de cada nota:

B e : ——
% e e e e e e e ' '  — e
e - & & 4 !
:] - - 1 - ' X i |L 1 i { {
Z_i:b } ﬁL‘iI 'll ! .L | i 1 {r &

En el ejercicio 3 construya semitono — tono y tono y medio hacia arriba T o hacia
abajo { para las siguientes notas.

i | L

‘31 1[- l{: bﬂ—' r
¢ 14 " b 5 i Iy H

Describa si los siguientes son semitonos - tonos - tono y medio.

l
o + S 1 o l 1
PR =1 == =E=
* ' = I _% e

4

™
| AN

En los ejercicios 5 y 6 construya tetracordios ascendentes comenzando con las notas
dadas. Escriba el nombre de las notas debajo de las mismas.

A o
5% [ %)
¥ [ & ]
Y bo
[ X0 c
6+ -
e
P

Construya escalas mayores ascendentes y descendentes comenzando con las notas
dadas.

Ubique la armadura de clave.

£
7” y £ T
ey
[3) = [~

£ 0
s € t
5
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En los ejercicios del 1 al 4, dibuje la clave, escriba la armadura de clave correcta y la nota con que

comienza la escala.

Clave de Sol
i1

Leccion 54 (revision)

TAREA PARA EL ESTUDIANTE

ﬁ_xﬂ
A 1

!}Sib 1

Clave de Fa

Re

Lab

Do

. W)
ool L Y

e

[~
Fa

Clave de Sol

Reb

Sol

La

Clave de Fa

Sol b

Si

Mi b

Re

En los ejercicios del 5 al 8 escriba el nombre la tonalidad (armadura de clave) debajo de los

sib

La

ejemplos. Luego dibuje la nota con la que comienza la escala.

Solb

i xf'ﬁt | n 1 |L'l'
5 £ b i
J £ 7 a‘n{ A NEY )
.
Lab
iy
e L 1 s 1 1
R E: FED
| Gl 11 I |
%ﬁ O L. N# N1
I LU ¥ |
) . ) 0,
8 %‘ 3 i B &):
o A ﬂ—.’— A
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Leccidon 55

EN TIEMPO LENTO

% ) g 912

8§ 8
Ya hemos aprendido que el que el denominador en el tiempo de compas, determina la calidad de
la nota silencio. Estudie los siguientes ejemplos:

2 ;
En 2 lablanca (J) o silencio de blanca (=)  recibe 1 tiempo.

En % la negra (J) o silencio de negra  ( &) recibe 1 tiempo.
6
En 8 la corchea (J’ ) o silencio de corchea (-/ ) recibe 1 tiempo.
Los valores de las notas y silencios en el tiempo de compas: 3- 6 -9-12
8 8 8 8
J ) ‘
o -"«’ = % tiempo .J o 9 = 1tiempo # o 3 = 2 tiempos
J.o 3 = 3 liempos J o = = 4 tiempos J.o == 6 tiempos
TAREA PARA EL ESTUDIANTE
Escriba los tiempos debajo de las notas y silencios.
e s e [T e - "
[ i 1 1 1 1 g \—'_/

%
1.
1%]
ﬁ \
)
)
A8

Memorice: Cuando el denominador del tiempo de compas es el 8, los valores de las notas
son los siguientes:

(ﬁ) = % tiempo; ('h) = 1 tiempo; ('l) = 3 tiempos; ( ‘J )=¢ tiempos
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Leccion 56

TAREA PARA EL ESTUDIANTE

En los ejercicios del 1 al 4, solfeé lo siguientes compases compuestos en tiempo lento.

h | i i A
e ——
Y I [ t
v ? J. — r
T e S tae )
2 - K s » e g ¥ "_—_\‘?} i I L
g I 7 ! i R o o - —
[ Y - ] ey
h e Il s . = —
e ———ats X : el ' e
NV N b _Trj 4 L
¢ 4 [ — ' 4 — S
7S o o) ! e !/_\ﬁﬁ
4=L% . : = - — s R v
[ ’

En los ejercicios del 5 al 8 dibuje la linea de compas que falta. Luego solfee.

pos £ L o f:\‘-fE! > .
5 : '—F—I'_F = AT I ) % ’—L'&_Q l:
S

| r—
P e o e R R e
75 A — o s
— ] = e sam
TT——

'l. Iﬂ ’. l;/‘_""-\._\ P % T -
875 = i . - ——— o —
§ +t e e
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Leccion 57

3.6.9.12 '
28788 en tiempo compuesto

En la leccion 42 hemos aprendido que podemos transformar el compéas de 4 a compés de 2.

Podemos presentar un cambio similar para los compases de
dividiendo el numerador: 3, 6, 9, 12 y el denominador: 8 (representando a la corchea) en 3, dandole a la corchea

4

8-8-3-%

2

en tiempo lento a tiempo rapido,

1/3 de tiempo. Recuerde: los tiempos de compas se escriben en grupos de tres, para facilitar la lectura.

Células ritmicas

En tiempo lento

En tiempo rapido

3 tiempos

1 tiempo por compas

6 tiempos

2 tiempos por compas

9 tiempos

3 tiempos por compas

12 tiempos

4 tiempos por compas

NOTAS Y SILENCIOS .F‘ -
TIEMPO LENTO

D - - b ol e

1/2 Tiempo 1 Tiempo 2 Tiempos 3 Tiempos 6 Tiempos
TIEMPO RAPIDO /4 Tiempo 1/3 Tiempo 2/3 Tiempo 1 Tiempo 2 Tiempos
TAREA PARA EL ESTUDIANTE
Solfee en tiempo lento v tiempo rapido.
g4 LA T g4 P e peii woe
'8 «

gk J MDD I ped b L T L

Solfee los ejercicios 1y 2.

AT — A\
= ey = * 7
=S BESS S SR : =
En el siguiente gjercicio dibuje la linea de compas.

P .

“‘! L [ 2 . e 2 [} & L]
e , R ¢ =
ES i : At | -

Memorice: cuando el denominador del tiempo de compas es el 8, los valores de las notas en

tiempo rapido son los siguientes:
J=1/3 tiempo J=2/3 tiempo

J. = tiempo J. = 2 tiempos.
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Leccidén 58 (revision)

TAREA PARA EL ESTUDIANTE

Solfee los ejercicios del 1 al 4, en tiempo lento y luego en tiempo rapido.

n L ] ! I i T§ A =
E [ ! II — _‘ 11 i;f ]
RS S — RES]
\ -
W 2 (om0 . 11 0
2 ey e ey
T T —— r J{ el
#
0 | S ey — P—— A
o e 3 825 = i —N
s i 1
g ?’ ﬁ = 1 — \:___/j, =
W: ; : e — % :
4 9] ' 1 i i o 1 "4 i
L T 1 1 i &3 1
En los ejercicios 5 y 6 dibuje las lineas divisorias y solfee.
/f——\\
At (/_ . g -
5 R = ;
[ I i
k |*
04 B i P Y . - 1 —
' . — L — : =
et = 7
I X N— k —_1 1V _P"'d—"
6 | EY S !'L‘L {*& g! _LL T 3_‘1:]” T 7 ;ii s
‘ X 1 |2

| .:?
&7
E
b 4 )
f
i
L HER
L EEE
.




Leccién 59
SINCOPA

La SINCOPA es un sonido que se articula en la parte débil y se prolonga sobre la parte fuerte de
un compas o de un tiempo. Pueden ser escritos en musica, colocando acentos ( > ) o dando
énfasis en diferentes tiempos o partes de una tiempo.

Aqui hay algunos ejemplos de sincopa que nos muestran los acentos arriba de las notas:

J | J}J’j h;ﬁj 2y

TAREA PARA EL ESTUDIANTE

Escriba los acentos arriba de las notas sincopadas. Solfee.

H L et
7 — i { gt 1 i‘ e e ‘ %%.,__
, e e o e —— ; :
¢ i&".l ~
' — J S

;ﬁa)
1

-.;;r
H
J
?d_
R
«

Memorice: Acentuar ( > ) es dar énfasis a una nota o tiempo.
Sincopa significa acentuar notas o tiempos, los cuales no son
normalmente acentuados.
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5 Usted acaba de terminar las [ecciones 47 a 59, en [a serie
%f de [ibros Teoria Maestra. Al completar el [ibro de teovia 7S
%“(‘f Tntermedia 2B, su estudio de la misica estd en vias de ser 745
%ﬁ‘f un éxito.

< En los siguientes [ibros de Teoria Maestra, Ud. continuard
% con ef:stubio de escalas mayores y menores, acordes,
2SS intervalos, arpegios, trasposicion, rangos que alcanzan los
S instrumentos, escritura y armonizacion de melodias,
instrumentacion, arreglo y composicion.
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